



省委第六巡视组在宣威市开展扶贫专项巡视 赵文

位舆论监督。

巡视巡察成为撬动党内监督的“杠杆”

“在全面从严治党越来越严的大环境下，党中央的决策部署在一些地方似乎是‘春风不度玉门关’，党中央的指示、总书记的要求、中央八项规定精神、六大纪律，在这些地方被屏蔽了，成为‘世外桃源’，变成法外之地……”2018年12月20日，省委巡视工作领导小组主要负责人就巡视发现的典型问题，集体约谈了德宏等3个州（市）、盈江等3个县的党委书记、纪委书记，面对面通报指出其存在的问题，现场领学了党章、党内监督条例、党纪处分条例等党纪党规和习近平总书记关于巡视整改工作的重要讲话精神，明确告诫约谈对象：整改不落实就是对党不忠诚、政治上不担当，就是涉嫌违反党纪法规，必须提高认识，以坚定的态度和坚决的行动抓好巡视整改。2018年12月26日，省委巡视工作领导小组相关领导集体约谈昭通市、彝良县党委、纪委、组织部主要负责人，严格要求抓好整改，按政策按规矩选人用人。

近年来，云南各级纪检监察机关坚持“特事特办、优先推进”的处置原则，确保了巡视巡察移交问题线索处理到位。

根据专项巡视发现的问题，省扶贫办召开专题会议，对全省脱贫攻坚工作进行再安排再部署再检查；省公安厅在全省掀起了扫黑除恶专项斗争；省委宣传部及时开展了意识形态领域专项整治工作；省纪委召开全省88个贫困县纪委2018年下半年工作例会，对巡视发现基层纪检监察机关监督执纪宽松软等典型问题进行通报，深入推进扶贫领域腐败和作风问题专项治理工作；省委召开党的建设领导小组扩大会议，对巡视发现党建方面

存在的突出问题进行通报，专题研究党建领域突出问题整改和党建工作重点任务。

打造铁军击痛脱贫攻坚“甩手掌柜”

“在建档立卡贫困户精准识别工作中，原本只要我坚持政策要求，就能够避免看似群众都满意、实则都不满意的结局，就因为我选择保持沉默，因为我有更多一事不如少一事，怕得罪人，做老好人的思想作祟，任由事件朝着不良后果发展，真是后悔莫及。”大理州剑川县沙溪镇鳌凤村党总支副书记寸俊青哽咽着说。最近，云南省纪委省监委网站“监督曝光”栏目对寸俊青等一批脱贫攻坚“甩手掌柜”进行了点名道姓通报。

作为全国脱贫攻坚的主战场，云南是“三区三州”所在省之一，贫困面广、贫困程度深。在十届省委第五轮巡视工作中，授权10个巡视组对2018年、2019年计划脱贫摘帽的宣威市等30个贫困县（市、区）开展专项巡视。此轮巡视共受理群众来信2503件、来访2198人次，听取汇报160次，个别谈话3409人，发现各类问题689个，领导干部违纪违法问题线索109条。

不忘初心，牢记使命。云南把发现问题作为巡视巡察的“生命线”，把推动问题解决作为巡视巡察的“落脚点”，“一盘棋”运用好巡视巡察成果。据不完全统计，不到3个月时间，十届省委第五轮巡视反馈的689个问题，已整改到位627个，整改率达91%；巡视移交的109条领导干部问题线索，纪检监察机关已办结56件，办结率达51%。

按照习近平总书记关于“纪律部队”的要求，2018年9月，云南省委巡视机构启动了“正风肃纪、塑形铸魂、打造铁军”专题教育活动，强化思想政治建设，把“讲政治、讲忠诚”融入血液，成为巡视巡察队伍的红色基因，成为巡视巡察干部的DNA；强化纪律作风建设，把“守纪律”浸入骨髓，确保巡视巡察干部成为监督检查的“尖兵”，成为遵守纪律的“标兵”；强化能力素质建设，把巡视巡察队伍打造成一支能打仗、打胜仗的铁军。

“巡视监督就像一记‘咏春拳’，不仅打痛了我，还为全省政治生态的修复送来了缕缕春风，更让我明白省委对责任不落实的决不放过、问题不见底的决不放过、群众不满意的决不放过。”一位受到问责处理的贫困县县委书记由衷地说。

通讯员 田志康